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REASONING ABILITY 

 

funsZ’k%& ¼1&7½ uhps nh x;h tkudkjh dks iMs+ vkSj iz”uksa dk mRrj ns&  

 vkB yksx eksfgr] uSuk] mLeku] fiz;k] dqjS”kh]+ _f"k] lanhi vkSj r`"kk ,d xksykdkj Vscy ds pkjksa rjQ cSBs gS( bu lc dk is'kk 

vyx gSA ;s lc vyx&vyx txgksa ij tk jgs gSA tSls y[kuÅ] xqMxkWo] fnYyh] eqacbZ] iVuk] caxyksj] gSnjkckn] vkSj iq.ksA 

 eksfgr ,d MkWDVj gS tks y[kuÅ tk jgk gSA dqjS'kh u rks u rks ,pvkj gS vkSu u gh odhy ij og ,pvkj ds foijhr cSBk gSA 

mleku lanhi ds nk;sa ls nwljk tksfd ,d bathfu;j gS _f"k ;k rks ,pvkj gS ;k ,DVj gS tks eqacbZ tk jgk gSA u rks ,pvkj  

vkSj u gh yhMj eqEcbZ tk jgk gSA r`"kk ,d yhMj gS tks dh mLeku ds nks;a ls rhljh gSA uSuk ds vkfVZLV gSA tksfd gSnjkckn tk 

jgh gSA ,pvkj vkSj ,DVj ,d nwljs ds lkFk cSBs gSA _f"k tksfd ,d ,DVj gS og uSuk ls nwljk gS mLeku ds nk;sa ls nwljk gSA 

vkfdZVsDV caxykSj tk jgk gSA bathfu;j xqMxkWo tk jgk gSA tcfd yhMj gsYMh tk jgk gSA fiz;k iVuk ugha tk jgh gSA 

1- vkfdZVsDV dkSu gSA 

 ¼a½ fiz;k 
 ¼b½ dqjS”kh  

 ¼c½ eksfgr 
 ¼d½ uSuk 

 ¼e½ MkVk vi;kZIr gS        

 

2- iVuk dkSu tk jgk gS& 

 ¼a½ mLeku 
 ¼b½ fiz;k 

 ¼c½ dqjS”kh 

 ¼d½ _f’k 

 ¼e½ r`’kk         

 

3- fiz;k dk is”kk D;k gS& 

 ¼a½ odhy 

 ¼b½ vkfdZVsDV 

 ¼c½ ,pvkj 

 ¼d½ adgk ugha tk ldrk gS 

 ¼e½ buesa ls dksbZ ugha        

 

4- ;fn bathfu;j ls pyrs gq, ?kM+h ds ?kweus dh fn”kk esa ns[kk tk, rks odhy vkSj bathfu;j ds chp fdrus yksx cSBs gS& 

 ¼a½ 2 
 ¼b½ 3 

 ¼c½ 4 
 ¼d½ 5 

 ¼e½ dgk ugha tk ldrk gS       

 

5- ,DVj ds ck;sa ls rhuljk dkSu gS& 

 ¼a½ odhy 

 ¼b½ MkWDVj 

 ¼c½ bthfu;j 

 ¼d½ MkVk vi;kZIr gS 

 ¼e½ buesa ls dksbZ ugha        

 



 

www.BankExamsToday.Com Page 2 
 

funsZ”k% ¼6&9½% uhps fy[ks ÁR;sd Á”u esas nks@rhu dFku nks fu’d”kksZa la[;k I vkSj II dk vuqlj.k djrs gSaA vkidks fn, x, dFkuksa dks 

lR; ekuuk gS Hkys gh os loZKkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs gksa vkSj fQj r; dhft, fd dkSu&lk@ls fu’d’kZ fn, x, dFkuksa dk 

rdZlaxr #i ls vuqlj.k djrk@djrs gS@gSa] Hkys dh loZKkr rF; dqN Hkh gksaA  

mÙkj nsa 

1½ ;fn dsoy fu’d”kZ I vuqlj.k djrk gSA 

2½ ;fn dsoy fu’d”kZ II vuqlj.k djrk gSA  

3½ ;fn ;k fu’d”kZ I ;k fu’d”kZ II vuqlj.k djrk gSA   

4½ ;fn u fu’d”kZ I vkSj u fu’d”kZ II vuqlj.k djrk gSA   

5½ ;fn fu’d”kZ I vkSj fu’d”kZ II vuqlj.k djrk gSA 

 

6-7:  dFku% lHkh Hkou ?kj gSaA 

       dksbZ ?kj vikVZesaV ugha gSaA 

      lHkh vikVZesaV Q~ySV gSA 

  

6.  fu’d”kZ% I. dksbZ Q~ySV ?kj ugah gSaA 

        II. dksbZ Hkou vikVZesaV ugha gSA 

 

7. fu’d”kZ% I. lHkh Hkouksa ds Q~ySV gksus dh laHkkouk gSA 

        II. LkHkh vikVZesaV ds Hkou gksus dh laHkkouk gSA 

  

8-9:  dFku% I. dqN egklkxj leqnz gSaA 

      II. lHkh egklkxj ufn;k¡ gSA 

  

8.     fu’d”kZ% I. lHkh ufn;k¡ dHkh egklkxj ughaa gks ldrh gSA 

        II. lHkh ugjksa ds egklkxj gksus dh laHkkouk gSA 

  

9.  fu’d”kZ% I. dksbZ egklkxj ugj ugha gSA 

       II. de ls de dqN lkxj ufn;k¡ gSA 

  

funsZ”k ¼10&14½% fuEufyf[kr lwpukvksa dks i<+dj fn, x, Á”uksa dk mÙkj nsaA 

“kCn vkSj la[;k O;oLFkk dh ,d e”khu dks tc “kCnksa vkSj la[;kvksa dh ,d buiqV ykbu nh tkrh gS rks og izR;sd pj.k esa ,d [kkl 

fu;e dk ikyu djrs gq, mls iquO;ZofLFkr djrh gSA uhps buiqV vkSj iquO;ZoLFkk dk ,d mnkgj.k fn;k x;k gSA 

buiqV %  age road own wire tire ink pen uni dice eat  

pj.k I : uni age road own wire tire ink pen eat dice  

pj.k II : uni own age road wire tire ink eat pen dice  

pj.k III : uni own ink age wire tire eat road pen dice  

pj.k IV : uni own ink eat age wire tire road pen dice   

vkSj pkSFkk pj.k iquO;ZoLFkk dk vafre pj.k gSA ÁR;sd fu;e mij ds pj.k dk vuqlj.k djrk gS] fn, x, buiqV ds fy, fuEufyf[kr 

Á”uksa esa ÁR;sd dk mi;qDr pj.k Kkr djsa 

Á”uksa ds fy, buiqV  

buiqV : gem stat ace cast omit fan rate uncut era input  

 

10.       fuEufyf[kr esa ls dkSu lk vafre O;oLFkk gksxk\ 

1½ cast gem fan rate stat uncut omit input era ace  

2½ uncut omit input era ace cast fan gem rate stat 

3½ uncut omit input era ace stat rate gem fan cast  
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4½ uncut omit input era ace stat fan gem rate cast  

5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

11.    pj.k III esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ck¡, ls NBs LFkku ij gksxk\ 

1½ rate  2½ ace  3½ stat 

 4½ gem  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

12.  fuEufyf[kr vkmViqV dk LVsi la[;k dkSu lk gS\ 

      uncut omit gem stat ace rate era input fan cast  

1½ II  2½ III  3½ V 

 4½ IV  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

13.  pj.k IV dh iquO;ZoLFkk esa] ;fn omit lacaf/kr gS] era ls vkSj rate lacaf/kr gS fan ls ,d fuf”pr rjhds ls] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk ace ls lacaf/kr gS oSls gh tSls iSVuZ ds vuqlj.k djus ij\ 

1½ rate  2½ input  3½ stat 

 4½ gem  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

14.    fuEufyf[kr esa ls dkSu lk pj.k VII gS\ 

1½ uncut omit input era ace stat rate gem fan cast  

2½ uncut omit input era ace rate stat fan gem cast  

3½ uncut omit input era ace cast fan gem rate stat 

 4½ uncut omit input era stat ace rate gem fan cast   

5½ pj.k VII ls igys ,d Hkh pj.k ugha gksxk tSls buiqV dks O;ofLFkr djsaA  

 

funsZ”k ¼15&19½% uhps fn, x, ÁR;sd Á”u ds nks dFku la[;k I vkSj II fn, x, gSaA vki fuf”pr djsa fd dFkuksa esa fn;k x;k MkVk Á”uksa ds mÙkj 

nsus ds fy, i;kZIr gSaA nksuksa dFkuksa dks i<+sa vkSj 

mÙkj nsa 1) ;fn MkVk dFku I esa vdsys Á”u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gS] tcfd MkVk dFku II vdsys Á”u dk mÙkj nsus ds fy, 

i;kZIr ugha gSA 

mÙkj nsa 2) ;fn MkVk dFku II esa vdsys Á”u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gS tcfd MkVk dFku II esa vdsys Á”u dk mÙkj nsus ds 

fy, i;kZIr ugha gSA 

mÙkj nsa 3) ;fn MkVk vdsys dFku I esa ;k dFku II esa Á”u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gSA 

mÙkj nsa 4) ;fn MkVk dFku I vkSj II nksuksa esa lkFk&lkFk Á”u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gSA  

mÙkj nsa 4) ;fn MkVk nksuksa esa dFku I vkSj II dFku esa lkFk lkFk Á”uksa dk mÙkj nsus ds fy, vko”;d gSA 

 

15.    50 fo|kfFkZ;ksa ds drkj esa lqjs”k vkSj eksgu ds chp esa fdrus fo|kFkhZ gS\ 

I. lqjs”k ck;sa Nksj ls ckjgok¡ gS vkSj nk;sa Nksj ls l=gok¡ gSA 

II. lqjs”k] t;s”k ls Ng LFkku nwj gS] tks nk;sa Nksj ls ckjgok¡ gSA 

 

16.    dwV Hkk’kk esa ‘$’ dk D;k eryc gS\ 

I. ‘5$#3’ eryc ^^Qwy okLrc esa vPNs gSa**A 

II. ‘7#35’ eryc ^^vPNs Qwy miyC/k gSa**A 

 

17.      P, J ls fdl Ádkj lacaf/kr gS\ 

I. M, P dk HkkbZ gS vkSj T, P dh cgu gSA 

II. P dh ek¡ us J ds ifr ls fookg fd;k ftuds ,d csVk vkSj nks csVh gSA 
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18.   fdls dwV Hkk’kk esa ‘never’ fy[kk tk ldrk gS\ 

I. ‘never ever go there’ dks dwV Hkk’kk esa ‘na ja ni ho’ fy[kk tkrk gS A 

 II. ‘go there and come back’ dks dwV Hkk’kk esa ‘ma ho sa ni da’ fy[kk tkrk gS A 

 

19.      M, P, K, J, T vkSj W ds chp esa dkSu rqyuk esa bdykSrs Hkkjh ls gYdk gS\ 

I. P, M vkSj T ls Hkkjh gSA  

II. W, P ls Hkkjh gS ysfdu J ls gYdk gS] tks lcls Hkkjh ugha gSA 

 

  funsZ”k ¼20&24½% ÁR;sd Á”u esa dFku fn, x, gSa tks nks dkjZokbZ la[;k I vkSj II dk vuqlj.k djrk gSA dkjZokbZ ,d O;kogkfjd vkSj laxr 

dne gS ;k vuqorZu] la”kks/ku ds fy, fy;k x;k Á”kklfud fu.kZ;] ;k leL;k] uhfr bR;kfn dks /;ku esa j[krs gq, vkxs dh dkjZokbZ dh tkrh 

gSA fn, x, dFku esa lwpukvksa ds vk/kkj ij gSa] vkidks dFku esa lcdqN lgh eku dj pyuk gS vkSj fu.kZ; djsa fd rdZiw.kZ dkjZokb ds fy, 

fdls pquus dk lq>ko nsaxsA 

mÙkj nsa] 1½ ;fn dsoy I vuqlj.k djrk gSA 

mÙkj nsa] 2½ ;fn dsoy II vuqlj.k djrk gSA 

mÙkj nsa] 3½ ;fn I ;k II vuqlj.k djrk gSA 

mÙkj nsa] 4½ ;fn u rks I ;k u rks II vuqlj.k djrk gSA 

mÙkj nsa] 5½ ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSaA 

 

20.    dFku% fdlkuksa dh c<+rh la[;k cSad ds cnys LFkkuh; lkgqdkj ls _.k ysus dks cjh;rk nsrk gS] D;ksafd cSad ls  _.k ysus ds fy, dkxth 

dkjZokbZ dh dfBukbZ;ksa ls xqtjuk iM+rk gSA 

    dkjZokbZ % I. LFkkuh; lkgqdkj tks C;kt nj cSad dh vis{kk de ysrs gSaA 

      II. cSad dks dtZ ysus dh ÁfØ;k dks vklku djuk pkfg, rkfd fdlku ds fy, _.k ysuk mi;qDr gks    

 ldsA 

 

21.  dFku% “kgj dh ,d unh o’kZ dh rqyuk esa eyty Vuksa esa cu tkus ds ckn “kkgj esa cM+h unh Ánqf’kr vkSj xanh  ugjksa dks ?kVkrk gSA 

   dkjZokbZ % I. os lHkh tks dwM+k dks Qsdrs gS vkSj xans ikuh dks unh esa cgkrs gS mUgsa nafM+r djuk pkfg,A 

                II. ljdkj dks eyty flökar esa lq/kkj ykuk pkfg, vkSj “kgj dh xanxh dks Qsadus dk nwljk mik; <wa<uk pkfg,A 

 

22.  dFku% jkT; ds vf/kdre Hkkx esa ikuh dk ty Lrj uhps pyk x;k gS flpkabZ dk m|s”, bldh fudklh ds fy,  vc vkSj fdQk;rh ugha 

gSaA 

   dkjZokbZ % I. jkT; esa lrgh ikuh ds fudklh dks fdlh m|s”; ds fy, lrgh ikuh dh HkjikbZ ds fy, dqN le; ds  fy, jksd yxk nsuh 

pkfg,A 

                II. ljdkj dks flpkabZ ds nwljs fodYi ds fy, Áko/kku cukus pkfg, ftlls fdlku lrgh ty dks Á;ksx  djus ds fy, ck/; gSA 

 

23.  dFku% ,d fo”ofo|ky; dk iqLrdky; v/;{k iqLrdky; ls fdrkcksa dh c<+rh gqbZ pksjh ds ekeyksa dh lwpuk    

 nsrk gSA 

   dkjZokbZ ds dkslZ%  I. dM+h lqj{kk O;oLFkk gksuh pkfg, bu LFkkuksa ij gksus okyh ?kVuk ds fy,A  

           II. lHkh fo|kfFkZ;ksa dks cnys gq, fdrkc ds [kks tkus ij Hkkjh tqekZuk Hkjuk pkfg,A 

 

24. dFku% ewy vkfnoklh vestu taxy ds utnhd jgrs gq, viuh t:jrksa dks iwjk djus ds fy, isM+ksa dks dkV jgs gSa] blfy, {ks= dk 

ikfjfLFkfrd larqyu fcxM+ jgk gSA 

     dkjZokbZ % I. lHkh tutkfr tks vestu o’kkZ ou ds utnhd jg jgs gSa ns”k ds “kgjh fgLlksa esa clus ds fy, ck/; gaSA 

                  II. tutkfr dks vuqefr ns nsuk pkfg, fd os yksx isM+ksa dks dkVuk tkjh j[k ldrs gSaA 

 

funsZ”k ¼25&31½& fuEufyf[kr lwpukvksa dks /;kuiwoZd i<+sa vkSj fn, x, Á”uksa dk mÙkj nsaA 

  lkr nksLr A, B, C, D, E, F vkSj G us egkfo|ky; X, Y vkSj Z esa v/;;u fd;k vkSj rRdky vyx&vyx is”kk& nok] QS”ku 

fMtkbu] vfHk;ark] O;olk;] vfHku;] f”k{k.k vkSj okLrqdyk ¼t:jh ugha fd ,d gh Øe esa gks½ gSA de ls de nks vkSj rhu nksLr ls vf/kd,d gh 

egkfo|ky; esa v/;u ugha djrs gSaA 
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  C ,d okLrqdkj gS vkSj egkfo|ky; Y esa v/;;u djrk gSA E O;olk;h ugha gS] dsoy G lkr nksLrksa ds chp esa E ds lkFk 

egkfo|ky; X esa v/;;u djrk gSA F ,d vfHk;ark gS vkSj egkfo|ky; Y esa v/;;u ugha djrk gSA B ,d vfHkusrk gS vkSj ftl egkfo|ky; 

esa F v/;;u djrk gS ogka v/;;u ugha djrk gSA A egkfo|ky; Z esa v/;;u ugha djrk gSA os yksx tks egkfo|ky; X esa v/;;u djrs gSa os 

u rks QS”ku fmtkbuj gS vkSj u gh f”k{kd gSaA egkfo|ky; Y esa v/;;u djus okys dksbZ Hkh f”k{kd ugha gSA 

25.     bu lcesa fuEufyf[kr esa ls fdlus egkfo|ky; Z esa v/;u fd;k gS\ 

1½ B, A  2½ C, F  3½ B, D, F 

 4½ gem  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

26.    fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lewg egkfo|ky; Y ds fo|kfFkZ;ksa dks n”kkZrk gS\ 

1½ C, E, G 2½ A, C, D 3½ A, B, C 

 4½ D, B, C 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

27.    F dk is”kk D;k gS\ 

1½ vfHk;ark 2½ O;olk; 3½ nok 

 4½ vfHkusrk 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

28.    fuEufyf[kr esa ls dkSu nok ds is”ks esa gS\ 

1½ E  2½ G  3½ A 

 4½ D  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

29.     A dk is”kk D;k gS\ 

1½ f”k{kd  2½ nok  3½ O;olk; 

 4½ QS”ku fMtkbu 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

30.   fuEufyf[kr esa ls egkfo|kky; vkSj is”kk dk dkSu lk O;fDr ds lkFk feyku lgh gS\ 

1½ E-X-QS”ku fMtkbu 2½ F-X-vfHk;ark 3½ A-Y-O;olk; 

 4½ D-Z- f”k{kd  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

 31.   fuEufyf[kr esa ls dkSu f”k{kd ugha gS\ 

1½ A  2½ D  3½ E 

 4½ G  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

32.     RECRUIT “kCn esa v{kj ds fdrus tksM+s gSa ftlesa muds chp mrus gh v{kj gSa ftrus fd vaxzsth o.kZekyk Ja[kyk esa\ 

1½ dksbZ ugah 2½ ,d  3½ nks 

 4½ rhu  5½ rhu ls T;knk 

 

33.    “kCn esa ihys vkSj Nbs LFkku okys v{kjksa dh vnyk&cnyh dh tkrh gSA mlh Ádkj nwljs vkSj lkarosa v{kj dks cnyk tkrk gSA vkSj fQj 

 nk¡, ds vkf[kjh ls ik¡pos ads nkfhus ds nwljk dkSu lk v{kj gS\ 

1½ O  2½ N  3½ I 

 4½ T  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

34.  “;ke iwoZ dh vksj 6 ehVj pyrk gS fQj nk¡, eqM+rk gS vkSj 9 ehVj pyrk gSA og rc ck¡, eqM+rk gS vkSj 6 ehVj pyrk gSA og “kq:vkrh 

fcanq ls fdruh nwj gS\ 

1½ 15 eh0 2½ 21 eh0  3½ 18 eh0 

 4½ fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

35.      D us dgk & A ds firk esjh cgu ds csVs ds bdykSrs HkkbZ gSaA A ds firk D ls fdl Ádkj dk laca/k gS\ 
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1½ ppsjk] QwQsjk] eesjk HkkbZ ;k cgu 2½ Hkrhtk   3½ pkph 

 4½ fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

QUANTITATIVE APTITUDE 
 

funsa”k ¼36&40½% lwpukvksa dks /;kuiwoZd i<+dj fn, x, Á”uksa dk mÙkj nsaA 

 uhps fn, x, xzkQ daiuh ds mRiknu ¼Vu esa½ vkSj fcØh ¼Vu esa½ 2006&2011 dks ÁLrqr djrs gSaA  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

uhps fn, x, rkfydk esa daiuh A ds mRiknu dk vuqikr daiuh B ds mRiknu dk vuqikr ¼Vu esa½ ÁLrqr djrk gS] vkSj daiuh A 

dh fcØh dk vuqikr daiuh B ds fcØh dk vuqikr ¼Vu esa½ ÁLrqr djrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

36.   o’kZ 2009 esa daiuh A dk mRiknu dk o’kZ 2010 esa daiuh A dk mRiknu ls mi;qDr Áfr”kr òf) ¼Vu esa½ fdruk gS\ 

  1½ 18%  2½ 38%  3½ 23%  

  4½ 27%  5½ 32% 

 

37.   o’kZ 2009 esa daiuh A dh fcØh mlh o’kZ esa daiuh A ds mRiknu dk yxHkx D;k Áfr”kr Fkk\ 

  1½ 65%  2½ 73%  3½ 79%  

  4½ 83%  5½ 69% 

 

38.   o’kZ 2006 ls o’kZ 2011 esa daiuh B ds mRiknu ¼Vu esa½ dk vkSlr D;k gS\ 

  1½ 574  2½ 649  3½ 675  

  4½ 593  5½ 618 

 

39.   daiuh Aa ds dqy mRiknu ¼Vu esa½ dk daiuh Aa ds dqy fcØh ¼Vu esa½ dk vuqikr D;k gS\ 

  1½ 81 % 64 2½ 64 % 55 3½ 71 % 81  

  4½ 71 % 55 5½ 81 % 55 

 

 

lky mRiknu fcØh 

2006 5 : 4 2 : 3 

2007 8 : 7 11 : 12 

2008 3 : 4 9 : 14 

2009 11 : 12 4 : 5 

2010 14 : 13 10 : 9 

2011 13 : 14 1 : 1 
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40.   o’kZ 2006 esa daiuh B ds mRiknu ¼Vu esa½ dk o’kZ 2008 esa daiuh B dh fcØh ¼Vu esa½ dk D;k vuqikr gS\  

  1½ 2 % 5  2½ 4 % 5  3½ 3 % 4  

  4½ 3 % 5  5½ 4 % 5 

 

funsZ’k% 41&45&fuEufyf[kr tkudkjh dks /;ku ls i<s+ vkSj iz”uksa dk mRrj ns& 

 MARKS OBTAINED BY SIX STUDENTS IN FIVE SUBJECTS 
Subjects Physics Mathematica Chemistry Biology English Total 

Students Max. 

Marks 

Max. Marks Max. Marks Max. 

Marks 

Max. 

Marks 

 

100 200 150 100 150 700 

A 60 130 75 45 60 370 

B 75 124 90 62 90 441 

C 56 108 85 59 132 439 

D 65 165 108 48 116 502 

E 80 114 124 64 96 480 

F 64 144 98 54 106 456 

41. D dks vaxszth esa yxHkx fdrus izfr”kr vad izkIr gq, gS\ 

¼a½ 77 

¼b½ 70 

¼c½ 68 

¼d½ 90 

¼e½ 85         

 

42. Ikap fo’k;ksa ds dqy izkIr vadksa esa ls B dks fQftDl vkSj ck;ksykWth esa fdrus izfr”kr vad izkIr gq, gSA 

¼a½ 47 

¼b½ 58 

¼c½ 31 

¼d½ 60 

¼e½ 65          

 

43. fuEufyf[kr esa lss fd fo’k; esa C dks 60 izfr”kr vf/kd vad izkIr gq, gSA 

¼a½ dsoy ck;ksykWth vkSj vaxzsth 

¼b½ dsoy vaxszth 

¼c½ dsoy ck;ksykWth 

¼d½ dsoy fQftDl vkSj vaxzsth 

¼e½ buesa ls dksbZ ugha        

 

44. fuEu esa ls fdl fo’k; esa F dks 60 izfr”kr ls de vad izkIr gq, gS\ 

¼a½ dsyo ck;ksykWth vkSj vaxzsth  

¼b½ dsoy fQftDl vkSj vaxzsth 

¼c½ dsoy fQftDl vkSj ck;ksykWth 

¼d½ dsoy ck;ksykWth 

¼e½ buesa ls dksbZ ugha       

 

45. fuEu esa ls fdu Nk=ksa dks lHkh fo’k;ksa ds feykus ij 65 izfr”kr vad izkIr gq, gS\ 

¼a½ dsyo D vkSj E 

¼b½ dsoy E vkSj F 
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¼c½ dsoy D vkSj F 

¼d½ dsoy C vkSj F  

¼e½ buesa ls dksbZ ugha        

 

funsZ”k ¼46&50½% fuEufyf[kr lwpukvksa dks /;kuiwoZd i<+sa vkSj Á”uksa ds mÙkj nsaA 

 ,d vkWfQl esa 520 deZpkjh vyx&vyx foHkkx esa tSls& HR, IT, mRiknu vkSj foi.ku esa dke dj jgs gSaA l laxBu esa iq:’k vkSj 

efgyk dk vuqikr 5 % 3 gSA IT foHkkx esa 20 Áfr”kr iq:’k dke djr s gSaA 40% efgyk HR foHkkx esa dke djrh gSA mRiknu foHkkx dqy 

deZpkfj;ksa dh la[;k 135 gSA 2/5 Hkkx efgyk IT foHkkx esa dke djrh gS vkSj “ks’k foi.ku foHkkx esa dke djrh gSA 40 Áfr”kr iq:’k mRiknu 

foHkkx esa dke djrs gSaA 4 Áfr”kr iq:’k HR foHkkx esa dke djrs gSa ckSj cps gq, foi.ku foHkkx esa dke djrs gSaA  

 

46.   foi.ku foHkkx esa dke djus okys iq:’kksa dk laxBu esa deZpkfj;ksa dh dqy la[;k dk fdruk Áfr”kr gS\ 

1½ 22-5  2½ 34-5  3½ 19-5 

 4½ 38-5  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

47.      HR foHkkx esa dke djus okys iq:’kksa vkSj efgykvksa dh la[;kvksa dk vkSlr D;k gS\ 

1½ 1 % 5  2½ 2 % 3  3½ 4 % 7 

 4½ 9 % 11  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

48.     foi.ku foHkkx esa dke djus okyh efgykvksa dh la[;k D;k gS\ 

1½ 41  2½ 34  3½ 46 

 4½ 39  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

49.    mRiknu foHkkx esa dke djus okys deZpkfj;ksa dh la[;k laxBu esa dke djus okys dqy deZpkfj;ksa dh la[;k dk fdruk Áfr”kr gS\ 

1½ 12  2½ 17  3½ 21 

 4½ 26  5½ 38 

 

50.      IT foHkkx esa dke djus okys deZpkfj;ksa dh dqy la[;k D;k gS\ 

1½ 130  2½ 124  3½ 143 

 4½ 101  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

funsZ”k ¼51&55½% ÁR;sd iz”u esa] nks lehdj.k la[;k I vkSj II fn;k x;k gSA vki nksuksa lehdj.kksa dks gy djsa vkSj mÙkj nsaA 

mÙkj nsa ;fn ¼1½ x y  

mÙkj nsa ;fn ¼2½ x y  

mÙkj nsa ;fn ¼3½ x y  

mÙkj nsa ;fn ¼4½ x y  

mÙkj nsa ;fn ¼5½ x y ;k laca/k LFkkfir ugha gks ldrk gS 

 

51. I. 
2 13 42 0x x    

      II. 
2 19 90 0y y  

          
 

52. I. 
2 15 56 0x x    

      II. 
2 23 132 0y y  

          
 

53. I. 
2 7 12 0x x    

     II. 
2 6 8 0y y  
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54. I. 
2 22 120 0x x    

      II. 
2 26 168 0y y             

 

55. I. 
2 12 32 0x x    

      II. 
2 17 72 0y y             

 

56. veu dk [kpZ foey ls 30% vf/kd gSA vkSj foey dk [kpZ jeu ls 10% de gS ;fn muds [kpksZa dk ;ksx :0 6]447 gS] veu dk [kpZ D;k 

gksxk\ 

1½ :0 2]200 2½ :0 2]457  3½ :0 1]890 

 4½ :0 2]100 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

57.  ,d ,lh 30 feuV esa fctyh ds 8 bdkbZ [kpZ djrk gS vkSj ,d cYc 8 ?kaVss esa fctyh ds 18 bdkbZ [kpZ djrk gSA ;fn ;s nksuksa ,d  fnu 

esa 10 ?kaVsa pyrs gSa rks ,lh vkSj cYc nksuksa 8 fnu esa fctyh ds fdrus bdkbZ [kpZ djsaxs\ 

1½ 1280 bdkbZ  2½ 1528 bdkbZ 3½ 1248 bdkbZ 

 4½ 1520 bdkbZ 5½ 1620 bdkbZ 

 

58.  :0 4]000 ewy/ku ij nks o’kZ ckn 5 izfr”kr izfr o’kZ dh lk/kkj.k C;kt dh nj ij ,d O;fDr fdruh jkf”k ÁkIr djsxk\ 

1½ :0 4]161 2½ :0 5]200  3½ :0 4]410 

 4½ :0 4]100 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

59.  ,d fo|ky; esa vkB okWfyckWy f[kykM+h gSaA vkB f[kykfM+;ksa esa ls ,d ik¡p lnL;h; Vhe vkSj dSIVu pquk tk,xkA fdrus cyx^vyx pquko 

gks ldrs gSa\ 

1½ 224   2½ 112  3½ 56 

 4½ 88  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

60. ,d cl jkex<+ ls pyuk “kq: djrk gS vkSj 44 feuV esa nsox<+ igq¡prk gSA ;fn cl dh vkSlr pky 50 fdeh0/?kaVk c<+k tk, rks mruh gh 

nwjh dks oks fdrus le; esa r; dj ik;sxh\ 

1½ 40 feuV  2½ 38 feuV 3½ 36 feuV 

 4½ 31 feuV  5½ 49 feuV 

 

funsZ”k ¼61&65½% funsa”k ¼46&50½% fuEufyf[kr lwpukvksa dks /;kuiwoZd v/;;u dj fn;s x, Á”uksa ds mÙkj nsaA 

  nks Vªsusa gSa] Vªsu A vkSj Vªsu BA nksuksa Vªsuksa ds ikl dkspksa ds pkj vyx&vyx Ádkj gS] ;Fkk lkekU;] Lyhij] ÁFke Js.kh vkSj 

,lhA Vªsu A esa dqy 700 ;k=h gSaA Vªsu B esa Vªsu A ls rhl Áfr”kr vf/kd ;k=h gSaA Vªsu A ds ;kf=;ksa dk 20 Áfr”kr lkekU; 

dksp esa gSaA Vªsu A ds ;k=h ds dqy la[;k dk ,d pkSFkkbZ ,lh dksp esa gSA Vªsu A ds ;kf=;ksa dk 23 Áfr”kr Lyhij dksp esa gSA Vªsu 

A da cps gq, ;k=h ÁFke Js.kh dksp esa gSA bu nkssuksa Vªsuksa ds ,lh dksp esa ;kf=;ksa dh ,d lkFk dqy la[;k 480 gSaA Vªsu B ds 

;kf=;ksa dk 30 Áfr”kr Lyhij dksp esa gSA Vªsu B ds dqy ;kf=;ksa dk 10 Áfr”kr ÁFke Js.kh esa gSA Vªsu B ds cps gq, ;k=h lkekU; 

dksp esa gSA  

61.    Vªsu A ds ÁFke Js.kh ds dksp ds ;kf=;ksa dh la[;k dk Vªsu B ds Lyhij dksp ds ;kf=;ksa dk vuqikr D;k gS\ 

  1½ 13 % 7  2½ 7 % 13  3½ 32 % 39  

  4½ MkVk vi;kZIr gS 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

62.   Vªsu A ds lkekU; dksp esa ;kf=;ksa dh dqy la[;k vkSj Vªsu B ds ,lh dksp esa ;kf=;ksa dk ,d lkFk dqy la[;k D;k gS\ 

  1½ 449  2½ 459  3½ 435  

  4½ 445  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 



 

www.BankExamsToday.Com Page 10 
 

63.   Vªsu A ds ,lh dksp esa ;kf=;ksa dh la[;k vkSj Vªsu B ds Lyhij vkSj ÁFke Js.kh dksp ds dqy ;kf=;ksa dh la[;k dk varj 

D;k gS\ 

  1½ 199  2½ 178  3½ 187  

  4½ 179  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

64.  nksuksa Vªsuksa dh lkekU; dkspksa esa ;kf=;ksa dh dqy la[;k] Vªsu B esa ;kf=;ksa dh dqy la[;kvksa dk yxHkx fdruk Áfr”kr gS\ 

  1½ 35  2½ 42  3½ 46  

  4½ 38  5½ 3 

 

65.   ;fn ÁFke Js.kh dksp ds ÁR;sd fVdV dh dher :0 450 gSA Vªsu A ds ÁFke Js.kh dksp dh dqy fdruk jkf”k ÁkIRk gksxh\ 

  1½ :0 1, 00, 080  2½ :0 1, 08, 000  3½ :0 1, 00, 800    

  4½ :0 10, 800    5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

66.     ÁHkk :0 32]000 fuos”k djds ,d O;olk; “kq: djrh gSA 5 ekg ckn] vfer iqath :0 22]000 ds lkFk mlls tqM+rk gSA lky ds var esa 

 dqy :0 16]409 dk ykHk gksrk gSA ykHk esa ÁHkk dk fdruk fgLlk gS\ 

1½ :0 5]284 2½ :0 11]712  3½ :0 10]182  

 4½ :0 4]697 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

67.     :0 16]500 jkf”k ij rhu lky ds var esa :0 5]940 lk/kkj.k C;kt lqjf{kr gksrk gSA mlh jkf”k ij mlh nj mlh vof/k esa pØoqfö C;kt  

D;k gksxk\ ¼n”keyo ds ckn nks vadksa rd iw.kkZafdr½  

1½ :0 6681-31 2½ :0 6218-27  3½ :0 6754-82  

 4½ :0 6537-47 5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

68.     Ásj.kk vius osru dk 15% vukFkky; dks nku djus dk fu.kZ; ysrh gSA nku djus ds fnu og vius fopkj dks cny nsrh gS vkSj :0 

 1]896 nku djrh gSA mlds }kjk tks igys fu.kZ; fd;k x;k nku Fkk mldk 80% gSA Ásj.kk dh ekfld osru D;k gS\ 

1½ :0 18]500  2½ :0 10]250 3½ :0 15]800  

 4½ fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

69.     ;fn fHkUu la[;k ds va”k esa 200% c<+k;k tkrk gS vkSj gj esa 200% c<+k;k tkrk gSA rks fHkUu 
4

2
5
ÁkIr gksrk gSA ewy fHkUu la[;k D;k gS\ 

1½ 
4

7
  2½ 

13

12
  3½ 

11

12
 

 4½ 
6

5
  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

70.  f=”kk vkSj “kkfyuh dh vk;q dk vuqikr Øe”k% 7 % 6 gSA vkB lky ckn muds vk;q dk vuwikr 9 % 8 gksxkA muds vk;q dk varj fdruk 

 gS\ 

1½ 4 o’kZ  2½ 8 o’kZ  3½ 10 o’kZ 

 4½ 12 o’kZ  5½ buesa ls dksbZ ugha 

 

 

ENGLISH LANGUAGE 

 

Directions (Q. 71-85): Read the following passage carefully and answer the questions given below it. Certain 

words have been printed in bold to help you locate them while answering some of the questions.  

  Crude oil has had a long history, and an interesting one, it is probably one single natural resource that has 
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been instrumental in producing maximum conflicts and wars during the last century. With such a track record, it is 

surprising that in the given environment, wherein oil prices are breaking all records, and has become the biggest cause 

of concern across the globe, why is it that there is silence from some parts of the world? It is intriguing, especially 

when some have been paying a much higher price on fuel, as compared to their poorer counterparts. It is surprising, 

more so, when one realizes that the number of oil-producing nations is only a handful as compared to the number of 

oil-consuming nations. While a proactive action from the mighty and powerful can bring in a huge respite for the 

world, why is it that they choose to be silent? Also, keeping in mind the fact that a few nations-both powerful and 

weak-have some of the largest unused oil reserves, their silence and lack of any serious action look all the more 

aberrant, Looking at the manner things are shaping up, it just cannot be ruled out that possibly these nations have a 

definite interest in the increasing prices of oil. The question then is what could their underlying interest be?  

  In all probability, what we are seeing right now is just a precursor to the larger picture, well laid out by them 

may be for the good. With rising prices, the, OPEC might be delighted right now, but perhaps they are unable to see 

what is going to hit them. For, this unprecedented rise in oil is creating a most demanding environment for alternative 

fuels. As and when the reserves deplete and demand really grows, more than anyone else, it is OPEC that would be 

badly hit, much to the glee of some nations having unused reserves which have the most to gain by using 

blackmailing tactics. Eventually: the countries at the receiving end would be forced to createan enabling environment 

for alternative energy. This trend is already visible, with India showing the way with its nuclear deal and other 

countries dangling the carrot of complete conversion to natural gas towards other countries in order to boost their 

own business. By doing so, they are creating a tactical pressure on countries. As they know that the further the oil 

prices get pushed, the more the globe would become attracted and ready for alternative and non-conventional fuel. 

Moreover, for many of the countries, it might become more expensive to invest in newer technologies to conform to 

the emission norms than to shift to alternative sources, making the market even more attractive. And it is then that the 

organisations which have already invested billions of dollars in alternate fuels would mop up the global energy market 

completely.   

  The second possible reason why some nations of the world are not too enthusiastic to mitigate the price of oil 

is because the rising oil price is perhaps one of the major deterrents to growth of other countries. Perhaps they were 

hand in glove in the mechanism to raise the oil price and knowing well that this would make these nations feel the 

pinch. And now, the rising oil prices have put these nations in a fix. As the pressure of inflationary tendencies 

increases, these countries cannot afford to sit back and remain entrapped in the larger conspiracy. No wonder then that 

these are frantically looking around the globe - especially Africa for newer reserves! As it is said, oil has a long 

history and the legacy continues. 

 

71. What, according to the passage, is the step that the nations are likely to take with an intolerable rise in oil prices? 

  1) Shift to altemate forms of energy  

  2) Come to a state of war with other nations  

  3) Put tactical pressure on countries having oil reserves  

  4) Formulate more stringent emission norms and apply these across the globe 

  5) None of these            

 

72. Why is the author surprised with the stance which various nations have taken pertaining to the current global oil 

crisis?  

  1) The stance is leading to war among the nations for control over oil fields. 

  2) Powerful nations have been selling oil at a very inflated rate to underdeveloped nations.  

  3) Many nations have shifted to alternate forms of energy, boycotting the use of oil due to inflated prices. 

  4) Even though oil has been a matter of conflict among the nations earlier, many nations have a kept a silence on 

  the current crisis. 

  5) None of these            
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73. Which nations does the author refer to in the words "these nations have a defmite interest in the increasing 

 prices of oil"? 

  1) The mighty and powerful nations  

  2) The nations having unused oil reserves  

  3) The nations which have exhausted their oil reserves  

  4) The nations which have shifted to non-conventional fuels  

  5) None of these            

 

74. Which of the following is not true in the context of the passage?  

  1) Some nations have kept a silence upon the rising oil price in order to inhibit the growth of other nations.  

  2) It is more cost-effective to shift to alternate forms of energy than to invest in technology for conforming to 

  the emission norms  

  3) Some nations have unused oil reserves which would earn these nations heavy profits once the oil reserves 

  elsewhere deplete.  

  4) India hashad a nuclear deal for its energy needs.  

  5) All are true           

 

75. What does the author mean by dangling the carrot' in the passage?  

  1) Some countries are stringently opposing the conversion to alternate forms of fuel.  

 2) Some countries have been luring other countries to change over to alternate fuels in order to boost their own 

business. 

  3) Some countries are making the effort to save environment by using natural gas instead of oil as a fuel. 

  4) Both 1) and 2)  

  5) None of these           

 
Directions (Q.76-79): Read each of the following sentences to find out if there is any error in it. Error if any 

will be in one part of the sentence, i.e. in (A), (B), (C) or (D), which you have to tick mark. If there is no 

error, mark (E). 

76. Involving of terrorists (A)/ in the blast (B)/  has been ruled out (C)/ by the police. (D)/ No error. (E) 

77. The doctor has (A)/ prescribed two (B)/ spoonsful of medicine (C)/ thrice daily. (D) No error. (E) 

 

78. The police could not (A)/ ascertain the (B)/ reason of the (C) girl's death. (D)/ No error. (E) 

        

79. The government (A)/ has been incurring (B)/ loss at the rate of (C)/ fifty thousand annually. (D)/ No error. (E) 

 

Directions (Q. 80-82): Choose the word/group of words which is most similar in meaning to the word printed in 

bold as used in the passage.   

 

80. INSTRUMENTAL  

  1) Non-vocal    2) Reasonable  3) Creditable  

  4) Creditable  5) Liable         

 

81. ABERRANT  

  1) Curious   2) Abnormal  3) Spoilt 

  4) Inferior  5) Nonfunctional       
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82. PUSHED  

  1) Dominated   2) Pressed  3) Diverted  

  4) Thrown  5) Increased        

 

Directions (Q. 83-85): Choose the word/phrase which is most opposite in meaning to the word printed in bold as 

used in the passage.  

83. PROACTIVE 

  1) Quick   2) Overpowered  3) Dormant 

  4) Delicate  5) Brittle        

 

84. GLEE 

  1) Disappointed  2) Dishonour  3) Appreciation 

  4) Disillusion  5) Defeat        

 

85. MITIGATE 

  1) Fright   2) Decline  3) Degeneration 

  4) Worsen  5) Deprivation        

 

Directions (Q. 86-90): Read each sentences to find and whether there is any grammatical mistake/error in it. 

The error, if any, will be in one part of the sentence. Mark the number of that part with error as your answer. 

If there is ‘No error’, mark 5). 

 

86. We had extensively discussions (1)/ with the participants and (2)/ obtained their feedback (3)/ regarding out new 

services. (4)/ No error. (5)          

 

87. The success of the (1)/ government sponsor job guarantee programme (2)/ has resulted in a (3)/ drastic drop in 

poverty. (4)/ No error (5)          

 

88. The Board’s decision has provided (1)/ employees with the opportunity (2)/ to acquire upto 100 (3)/ shares by  the 

company. (4)/ No error (5)          

 

89. Their failure to inspect (1)/ our factories is a (2)/ clear indications that our (3)/ licence will not be renewed. (4)/ No 

error (5)            

 

90. Arranging such a large amount (1)/ of funds now will be a problem why (2)/ banks are usually not open (3)/ so 

early in the meaning. (4)/ No error (5)        

 

Directions (Q. 91 - 95): In the following passage there are blanks, each of which has been numbered. These 

numbers are printed below the passage and against each, five words/phrases are suggested, one of which fits 

the blank appropriately. Find out the appropriate word/phrase in each case.  

 

   The barter system for getting goods and services (91) back many centuries. In most cultures the barter system 

was used before money was (92). People who had specific items or services would (93) these with others 'for the 

things they needed. Good negotiation was the (94) to making good trades. While the barter system (95) based on basic 

needs, today the barter system continues to thrive. The barter system transcends the monetary system. The barter 

system is making a  
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3) Pride 4) Fear  5) Awe  

 

98. Which of the following is true according to the story? 

          1) Birds like Sindhuka were very common in the area near the mountain 

 2) Sindhuka remained caged for the rest of its life 

 3) Sindhuka was unaware of the trap laid by the hunter 

 4) The King, when told to not accept the bird, did not listen to his Prime Minister 

 5) All are true   

 

 

91.  1) discovered  2) dates  3) began  4) started  5) initiated    

 

92. 1) bought  2) imagined  3) began  4) emerged  5) invented      

 

93. 1) buy   2) sell   3) exchange  4) give   5) return     

 

94. 1) important  2) essential  3) result   4) key   5) intention    

 

95. 1) originated  2) stood  3) generated  4) created   5) produced   

 

Directions (Q.96-100): Read the following passage carefully and answer the questions given below it. A long time 

ago, on a big tree in the lap of the mountain, lived a bird named Sindhuka. It was a rather special bird because its 

droppings turned into gold as soon as they hit the ground. One day, a hunter came to the tree in search of prey and he 

saw Sindhuka's droppings hit the ground and turn into gold. The hunter was struck with wonder. He though, "I have 

been hunting birds and small animals since I was a boy, but in all my 80 years, I have never seen such a miraculous 

creature. He decided that he had to catch the bird somehow. He climbed the tree and skillfully set a trap for the bird. 

The bird, quite unaware of the danger it was in, stayed on the tree and sang merrily. But it was soon caught in the 

hunter's trap. The hunter immediately seized it and shoved it into a cage. The hunter took the bird home joyfully. But 

as he had time to think over his good fortune later, he suddenly realised, "If the king comes to know of this wonder, he 

will certainly take away the bird from me and he might even punish me for keeping such a rare treasure all to myself. 

So it would be safer and more honourable if I were to go to the king and present the unique bird to him," The next 

day, the hunter took the bird to the king and presented it to him in court with great reverence. The king was delighted t 

o receive such an unusual and rare gift. He told his courtiers to keep the bird safe and feed it with the best bird food 

available. The king's prime minister though, was reluctant to accept the bird. He said "O Rajah, how can you believe 

the word of a foolish hunter accept this bird? Has anyone in our kingdom ever seen abird dropping gold? The hunter 

must be either crazy or telling lies. I think it is best that you release the bird from the cage." After a little thought, the 

king felt that his prime minister's words were correct. So he ordered the bird to be released. But as soon as the door of 

the cage was thrown open, the bird flew out, perched itself on a nearby doorway and defecated. To everyone's 

surprise, the dropping immediately turned into gold. The king mourned his loss. 

 

96. Which of the following is possible the most appropriate title for the story?  

          1) The Skilled Hunter 

 2) The King’s Prime Minister 

 3) The King’s Defeat 

 4) The Bird with the Gold Dropping 

 5) The Trials and Tribulations of the Foolish Bird Sindhuka   

 

97. Which of the following emotions made the hunter gift the bird to the king? 

          1) Respect 2) Joy    
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99. Why was the king’s Prime Minister reluctant to accept the bird? 

           1) He believed that the bird would die if caged 

  2) He know about the hunter’s habit of lying 

           3) He believed that the bird would bring bad luck to the king 

 4) His sources had informed him that the hunter was crazy 

 5) None of these   

 

100. How did the hunter find Sindhuka? 

           1) He had read stories about the bird and had set traps at various locations in the city 

 2) He followed the bird’s droppings 

 3) He was on the lookout for a prey when he chanced upon it 

 4) People from the city had informed him about the bird’s whereabouts 

           5) He was attracted by the birds calls 

                                                SOLUTION  

(REASONING) 

1. 2   2. 1  3. 3  4. 3  5. 2 

(6-7) : lHkh Hkou ?kj gS $ dksbZ vikVZesaV ?kj ugha gS = A + E = E = dksbZ Hkou vikVZesaV ugha gS (i). 

  fQj] dksbZ ?kj vikVZesaV ugha gS + lHkh vikVZesa

egklkxj unh gSß dk #ikUrj.k gSA 

9. 5; Åij dk fu’d”kZ (ii) fu’d”kZ II gSA Åij dk fu’d”kZ (i) fu’d”kZ I gSA 

 

 (10-14): izR;sd pj.k esa] ,d “kCn cka, ls rFkk ,d “kCn nka, ls O;ofLFkr gksrh gSA uksV] og “kCn tks Loj ls “kq# gksrs gS og cka;h vksj 

ls rFkk tks O;atu v{kj ls “kq# gksrs gS og nka,s vksj ls O;ofLFkr gksrs gSA ;g bl izdkj gS fd var esa gesa Loj ls “kq# gksus 

okys “kCn rFkk O;atu ls “kq# gksus okys “kCn o.kkZuqØe ds foifjr Øe esa O;oLFkk esa feyrs gSA 

 buiqV %  gem stat ace cast omit fan rate uncut era input  

 pj.k I : uncut gem stat ace omit fan rate era input cast  

 pj.k II : uncut omit gem stat ace rate era input fan cast  

 pj.k III : uncut omit input stat ace rate era gem fan cast  

 pj.k IV : uncut omit input era stat ace rate gem fan cast  

 pj.k V : uncut omit Input era ace stat rate gem fan cast  

10. 3      11.  1   12.  1   13.  4   14. 5 

 

15. 1;    dFku I ls% 

      II  lqjs”k  21  eksgu  16 

      blfy,] lqjs”k rFkk eksgu ds chp 21 fo|kFkhZ gSA 

unh gS(i). 

  fQj] lHkh egklkxj unh gS $ dksbZ ugh ugj ugha gS = A + E = E = dksbZ egklkxj ugj ugha gS (ii). 

  fQj] dqN leqnz unh gS $ dksbZ unh ugj ugha gS = I + E = O* = dqN ugj leqnz ugha gS (iii). 

8.          4; lHkh unh;k¡ dHkh egklkxj ugha gks ldrh  fufgrkFkZ  dqN unh;k¡ egklkxj gSA ;g fu’d’kZ fn, x, vk/kkj ßlHkh 

V Q~ySV gS = E + A = O* = dqN Q~ySV ?kj ugha gS (ii). 

  fQj] dksbZ Hkou vikVZesaV ugha gS $ lHkh vikVZesaV Q~ySV gS = E + A = O* = dqN Q~ySV Hkou ugha gS (iii) 

6. 2; Åij dk fu’d”kZ (i) fu’d”kZ II gSA 

7.  4;        dksbZ fu’d”kZ vuqlj.k ugha djrk gSA 

(8-9): dqN egklkxj leqnza gS (I)  #ikUrj.k  dqN leqnz egklkxj gS (I) + lHkh egklkxj unh gS = I + A = I = dqN leqanz 
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      dFku II ls% 

      eksgu dk uke fn, x, dFku es aekStwn ugha gSA 

      blfy,] ge vdsys dFku II ls mÙkj Kkr ugha dj ldrs gSA 

16. 5;    Using either of the statements alone we cannot find the code for $, but using both the statements together 

we  can find that '#53' is 'good flowers are'. So, the code for $ is 'really'.   

16.       5;     vdsys nksuksa gh dFkuksa ls ge $ dk dksM ugha izkIr dj ldrs gS] ysfdu nksuks dFkuksa dks feykdj gesa feyrk gS fd '#53'  

'good flowers are' vr%] $ dk dksM 'really' gSA  

17. 5;    dFku I ls% 

 bl dFku dk mi;ksx dj ge laca/k LFkkfir ugha dj ldrs gSa D;ksfd J dk uke Hkh mlesa mYys[k ugha gSA  

     dFku II ls% 

 

  

 

 

 ge dg ldrs gSa fd J, P dh ek¡ gS ysfdu ;g r; ugha dj ldrs gSa fd P, J dk csVk gS ;k csVh gSA  

  

 nksuksa dFkuksa dk bLrseky djus ij :  

  

 

 

     P, J dh csVh gSA  

 

18.       4;    nksuksa dFkuksa dk vdsys bLrseky djds ge dksM Kkr ugha dj ldrs gSa] vkSj nksuksa dFkuksa dk ,d lkFk mi;ksx djus ij Hkh ge 

dsoy Kkr dj ldrs gSa fd 'never ever' dk dksM 'na ja' gS rFkk 'never' dk dksM fof”k’V :i ls fu/kkZfjr ugha fd;k tk 

ldrk gS nksuksa dFkuksa dk ,d lkFk mi;ksx djus ij HkhA 

 

19.       5;    nksuksa dFkuksa dk vdsys bLrseky djds ge bl iz”u dk ÅÙkj Kkr ugha dj ldrs gSa] ysfdu tc ge nksuksa ds dFkuksa dk ,d lkFk 

mi;ksx djrs gSa rks ctu ds lanHkZ esa laca/k Kkr dj ldrs gSaA   

       vFkkZr  K > J > W > P > M, T  

20. 2; I csrqdk gSA tfVy dkxth dkjZokbZ dk gy ds :Ik esa II vuqlj.k djrk gSA 

21. 2;  I djus ds rqyuk esa dguk vklku gSA I rHkh dksbZ eryc dk gS tc ljdkj ;s dke djrh gSA 

22.      2;        I vO;kogkfjd gSA thou thus ds fy, ty vko”;d gSA II le>nkjh Hkjk gS] fo’ks”k :i ls tc Hkwfexr ty dk iz;ksx djuk 

fdQk;rh gks ldrk gSA  

23.       1; I Li’Vr% dkjZokbZ gSA ysfdu II csrqdk gS( pksjksa ds fy, ltk le>k tk ldrk gSA ysfdu vki lHkh fo|kfFkZ;ksa dks dSls ltk ns 

ldrs gSa\ 

24. 4; I csrqdk gSA ysfdu II Hkh Årj ugha gSA  

 

(25-32):  

  

nksLr dkWyst fo’k; 

A Y QS”ku 

B Y vfHku; 

C Y okLrqdyk 

D Z f”k{k.k 

E X nok 

F Z vfHk;a=.k 
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G X O;olk; 

 

25. 5  26. 3  27. 1  28. 1  29. 4 

30. 4  31. 2   

 

32. 2; 

      R   E   C   R   U    I   T 

  dsoy ,d tksM+h] EI. 

 

33. 2; C    O   N   T   A   G   I    O   U   S 

  G    I    O   U   S   C  O   N   T   A 

 

34. 1; 

  

 

 

 

 Let eku ysa fd “k;ke A ls “kq: djrk gS vkSj B vkSj C ls gksdj D rd ;k=k djrk gSA gesa nwjh AD Kkr djuk gS tks fd cjkcj 

gS 

 
2 2(12) (9) 15 

 
          

35. 2;  

 

 

 

      A ds firk D ds Hkrhtk gSa 

 

MATHEMATICS 
 

36- 4% daiuh A dk 2009 esa mRiknu = 550 

 daiuh A dk 2010 esa mRiknu = 700 

 visf{kr izfr”kr = 
700 550 150

100 100
550 550


  

 

       = 
300

27.27 27%
11

   

37- 2% daiuh A dk 2009 esa fcØh = 400 

 daiuh A dk 2009 esa mRiknu = 550 

 visf{kr izfr”kr = 
400 800

100 72.72 73%
550 11

     

38- 3% daiuh B dk vkSlr mRiknu  

 = 
600 700 800 600 650 700

6

    
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  = 
4050

675
6

  

 

39- 5% visf{kr vuqikr ¾ 
                      
                    

  
4050 81

81.55
2750 55

     

40- 3% daiuh B dk o’kZ 2006 esa mRiknu 150 4 600    

 daiuh B dk o’kZ 2008 esa mRiknu 200 4 800    

 vuqikr ¾ 
   

   
 ¾ 3 % 4 

41. 1 

 

42. 3 

 

43. 2 

 

44. 4 

 

45. 5 

 

 

(46-50):          

   

                                   520 

  

 iq:’k     efgyk 

 

 325      195 

 

 

 

 

46. 1; vHkh’V % = 
117

100 22.5%
520

   

47. 5; vHkh’V vuqikr = 13 : 78 = 1 : 6 

48. 2;    

49. 4; vHkh’V % = 
135

100 25.96 26%
520

    

50. 3; 

 

(51-55):  

 uksV% ekuk fd f}?kkr lehdj.k gS& ax
2
 + b + c = O.  

 bl lehdj.k dk tfYn ls oxZewy Kkr djus ds fy,] ge 'b' ds bl rjg ds nks dkjd Kkr djsaxs ftlds ;ksx ‘b’ ds cjkcj gks vkSj 

muds   xq.kuQy] x
2
 ds xq.kkad vkSj vfojr in 'C' ds xq.kuQy ds cjkcj gSA 

HR IT mRiknu foi.ku 

13 65 130 117 

78 78 5 34 
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 eku ysa fd bl rjg ds nks dkjd α vkSj β gSaA 

 rc α + β = b vkSj αβ = ca  

 nwljs pj.k esa] ge x
2 
ds xq.kkad ls bu dkjdksa dks foHkkftr djrs gSa] vFkkZr 'a' ls 

 vxys pj.k esa] ge ifj.kke ds ladsr cny nsrs gSaA ;s lehdj.k ds oxZewy gSaA  

  

 

 

 

51. 3; 

  

 

 

 

52. 1; 

 

 

 

 

53. 5; 

 

 

 

 

54. 2; 

 

 

 

 

55. 4; 

 

 

   

 

 

 

 

 

56. 3; 

A V R 

130
90

100
  

=117 

 

90 

 

100 

 

57. 4; fctyh ds fy, iz;qDr vko”;d bdkb;ka = 10  8 (8  2  3) 1520     

58. 5; vHkh’V jkf”k 

     
100 10

4000 Rs. 4400
100

 
  

 
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59. 5; p;u ds fy, vHkh’V la[;k 
8 7

1 5c × c 168  

60. 1; nwjh = 
44

50 55
60 60

x
    

 ∴ x = 40 feuV 

 

(61-65)    Train A (700)  Train B (910) 

 General Coaches  140   241 

 Sleeper Coaches  161   273 

 First Class   224   91 

 AC Coaches   175   205 

61. 3  62. 4  63. 5  64. 2  65. 3 

 

66. 2; 

67. 1; vHkh’V jkf”k =  
3

16500 1.12 1 
 

 

 

68. 3; 15% of 80% = 1896 

   12% = 1896 

   100% of Rs. 15800 

69. 5; 
2 14 14

2 5 5

x x x

y y y


  


 

70. 1; 
7 8 9

4
6 8 8

x
x

x


  


 

 

ENGLISH 
 

71. 1; The passage says; "For this unprecedented rise in oil is creating a most demanding environment for 

 alternative fuels."  

72 4; Read the third sentence of the first para.  

73. 2; Read the preceding sentence.  

74. 5; (1) is true from the first sentence of the third para.  

75. For (2) read the second sentence from the end of the second para. (3) follows from the fourth sentence of the 

 second para. (4) follows from "India showing the way with its nuclear deal" .  

76.  (A) Write Involvement instead of Involving in part (A). Here, the noun form of the word involving is 

required which is involvement and not involving.   

 

77.   (C) Write spoonfuls instead of spoonsful in part (C). Spoonful is a compound word, the plural of which is 

formed by adding s to full and not to spoon.   

 

78.   Replace reason with cause in part (C). Reason refers to the explanation or justification of sone happening 

whereas cause refers to something that brings about a certain happening.   

 

79.    (D) Write rupee instead of rupees in part (D). 80. 4   81. 2  

82. 5  83. 3  

84.  1  85. 4 
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86. 1; substitute extensive. 

87. 2; substitute government sponsored 

88. 4; substitute of 

89. 3; substitute indication 

90. 2; substitute because for why 

91. 2  92. 5  93. 3  94. 4  95. 1 

  96. 4  97. 4  98. 3  99. 5  100. 3 

 

 

 


